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Анотація. У статті розглянуто питання поширення концепції 

інклюзивності в економічній сфері. Наведено характерні риси інклюзивної 

економки. Представлено процес формування умов й оцінювання інклюзивного 

розвитку підприємства.. Систематизовано основні підходи до формування 

стратегії розвитку підприємства. надано особливості формування стратегії 

розвитку підприємства в інклюзивній економіці. 

Ключові слова: сталий розвиток, інклюзивне зростання, інклюзивна 

економіка, підприємство, стратегія, стратегія розвитку.  

 

Для підвищення ефективності всієї економіки та вирішення проблеми 

розвитку підприємств в конкурентному середовищі важливою є ефективність 

стратегії розвитку підприємства. Актуальність даної теми посилюється тим, що 

у світовій економіці з’являються нові фактори, які не можуть бути пояснені на 

основі відомих закономірностей. Серед цих факторів – суперечливості між 

економічною глобалізацією та регіоналізацією, неузгодженість споживчих 

уподобань та динаміки прибутку, масштабна персоналізація продукції, які 

впливають на діяльність вітчизняних підприємств.  

Для багатьох підприємств актуальною є проблема забезпечення сталого 

розвитку у довгостроковій перспективі. В умовах глобалізації забезпечення 

процесу сталого та розумного розвитку розглядають як особливі інструменти, 

інтегровані в управлінську, економічну та соціальну сфери та призначені для 
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сприяння досягненню пріоритетів сталого розвитку. Найкращим чином 

концептуальні основи сталого розвитку відображає інклюзивний підхід до 

розвитку та управління, який розглядають як ефективний інструмент для 

досягнення перспектив сталого економічного зростання. Враховуючи 

зазначене, вивчення особливостей формування стратегії розвитку підприємства 

в умовах інклюзивної економіки є актуальним. 

Питання інклюзивності в економічній сфері є відносно новими і 

недостатньо дослідженими вітчизняними науковцями. Зокрема, такі 

дослідження зосереджені на категоріях інклюзивного зростання економіки, 

інклюзивного розвитку на макрорівні та на мезо- та мікрорівнях; проблемах 

забезпечення інклюзивного розвитку бізнесу [1–8]. Основні особливості 

формування стратегії підприємства розглянуто в працях І. Ансоффа, 

П. Друкера, Г. Мінцберга, М. Портера, М. Кужельного, В. Савчук, М. Шевчук, 

В. Пономаренко, М. Чумаченко та інших. Основними тенденціями та 

принципово новими підходами до трансформації та подальшого розвитку 

економічних систем на всіх рівнях є поглиблення соціального виміру та 

пріоритетність інтересів людини. У свою чергу, категорію «інклюзія» спочатку 

розглядали через соціальний вимір в контексті зменшення соціальної 

дискримінації та нерівності, тобто як інтеграцію різних верств у загальну 

структуру суспільних відносин із подальшим поглиблення їхньої участі в 

процесі управління [1]. Теорію інклюзивного розвитку вважають новою 

інтерпретацією теорії сталого розвитку [2-4]. Поширення концепції 

інклюзивності в економіці створило передумови для формування інклюзивної 

економіки, основними рисами якої є участь, справедливість, зростання, 

стабільність та сталий розвиток (табл. 1).  

Таблиця 1 

Характерні риси інклюзивної економки Фонд Рокферела [5] 

Риси Характеристика 

Участь потреба залучення людей до економічного життя країни; надання доступу до ринку праці, споживачів та 
бізнес-секторів; забезпечення прозорості, якості знань і регулювання задля можливості розпочинати власний 

бізнес і знайти роботу 

Справедливість забезпечення можливостей мобільності для більшої кількості людей з різних соціально незахищених груп 

суспільства; надання доступу до суспільних благ, інфраструктури, освіти, тощо 

Зростання вимірювання економічного розвитку за допомогою загальних показників зростання, показників доходу на душу 

населення та інших показників загального суспільного багатства 
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Стабільність створення умов для впевненості у майбутньому та здатності передбачати результати економічних рішень 
окремих осіб, громад, підприємств та урядів повинні мати достатню та розширити свою; інвестування в 

майбутні можливості та забезпечення власної фінансової стабільності 

Сталий розвиток поступове накопичення економічного та соціального багатства, яке підтримує добробут між поколіннями; 
накопичення різних форм капіталу та пропорційний розподіл накопичених активів: виробничих, фінансових, 

людських, соціальних і природних; рішення та стратегії розвитку мають включати довгострокові витрати та 

вигоди, короткострокові прибутки від використання бази активів 

Формування та закріплення економічних основ сталого розвитку 

формують основу для переосмислення та обґрунтування усталених концепцій і 

процесів в економіці. При цьому основним чинником, який гальмує сталий 

розвиток, є неузгодженість корпоративних, соціальних і національних інтересів 

як гарантії дотримання екологічних, соціальних та економічних стандартів. 

Інклюзивний розвиток підприємницьких бізнес-структур забезпечують 

через сукупну дію законів попиту, пропозиції, підвищення продуктивності 

праці, стандартизації тощо. При цьому порівнюють критерії основних 

споживчих ознак і характеристик товарів, типів структури управління, видів та 

розміщення виробництва, характеристик персоналу, наявності технологій, 

стану матеріально-технічного забезпечення та оперативного управління, що в 

результаті дозволяє забезпечити інклюзивний розвиток підприємства. Процес 

формування умов й оцінювання інклюзивного розвитку підприємства 

представлено на рис. 1 [6].  

 

Рис. 1. Етапи формування умов та оцінювання інклюзивного 

розвитку підприємства 

Особливістю інклюзивного розвитку підприємства є орієнтація на певну 

Інклюзивний розвиток підприємства 

Оцінювання екологічного розвитку бізнесу  

Оцінювання соціального розвитку бізнесу  

Оцінювання економічного розвитку бізнесу  

Оцінювання ресурсного потенціалу підприємства 

Аналіз інформації про кліентів (профіль клієнта) 

Свот-аналіз тенденцій розвитку та зовнішнього середовища підприємства 

Стратегічна мета інклюзивного розвитку 

Потреби підприємців, клієнтів, працівників, розробників соціально-економічних 
норм 
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ефективну стратегію розвитку. Так, підсумовуючи існуючі погляди науковців 

на сутність стратегії, слід відзначити наступне [7]: 

- основним обов’язковим компонентом стратегії є визначення 

довгострокових цілей, завдань і місії; 

- стратегія передбачає певні дії, а саме: прийняття курсу дій, 

прийняття рішень, зразки дій, формулювання розумних заходів і планів для 

досягнення заздалегідь визначених цілей, комплекс рішень, спрямованих на 

досягнення поставлених цілей; 

- стратегія передбачає розподіл певних ресурсів, необхідних для 

досягнення поставлених цілей (розміщення, розподіл, координація ресурсів 

підприємства, оцінювання технологічного потенціалу та її виробничо-збутових 

можливостей). 

До особливостей формування стратегії розвитку підприємства в 

інклюзивній економіці відносять: визначення ринкових можливостей і 

корпоративних перспектив, пов’язаних з ними; формулювання і розроблення 

векторів зростання чи напрямів бізнесових операцій; виділення унікальних 

можливостей ринків та вироблених підприємством продуктів, визначення 

конкурентної переваги підприємства. 

Формування стратегії розвитку підприємства є важливим і 

відповідальним завданням, пов’язаним з його майбутнім розвитком. Саме 

мистецтво менеджерів, оптимальне використання наявних ресурсів, своєчасне 

реагування на зміну умов зовнішнього середовища дозволяє підприємствам 

отримати певні конкурентні переваги та забезпечити їхнє ефективне 

функціонування та довгострокову життєздатність. Результати аналізу 

зовнішнього середовища окремого підприємства дозволяють йому своєчасно 

прогнозувати появу загроз і можливостей, формулювати сценарії розвитку 

певної ситуації, а також стратегії виконання місії та досягнення цілей 

підприємства [8, с. 141-46]. Менеджерам достатньо сформулювати одну 

стратегію майбутнього розвитку, яка має необхідну точність і стане основою 

корпоративної стратегії. 
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Таким чином, вивчення теоретичних засад інклюзивної економіки 

дозволяє встановити пріоритети та ідеї сталого розвитку підприємства. Саме 

стратегію вважають засобом досягнення кінцевого результату та ефективної 

конкурентної переваги. Сьогодні підприємства повинні мати обґрунтовану 

стратегію дій і бути готовими адаптуватися до можливих змін зовнішнього 

середовища. Враховуючи це, стратегія підприємства повинна сприяти розвитку 

його діяльності, формуванню резервів, ефективному використанню фінансових 

ресурсів та збільшенню потенціалу підприємства у разі нестабільної ринкової 

кон’юнктури. 
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